

КАМЕНЬ — НАШЕ БОГАТСТВО

Ассоциация специалистов по природному камню старается спасти отрасль от гибели

По валовому объему производства каменных строительных материалов Армения занимала третье место в бывшем Союзе после России и Украины, а по некоторым видам естественных каменных материалов — вулканическим и фельзитовым туфам, базальтам, перлитам — она была единственным поставщиком не только в Кавказском, но и более отдаленных регионах.

Сегодня эта отрасль стоит на грани гибели. Как вернуть армянскому камню былую славу — об этом беседа нашего корреспондента с председателем Ассоциации специалистов по природному камню Аршавиром Авакяном.

— Аршавир Арамаисович, охарактеризуйте состояние отрасли на сегодняшний день и причины спада производства.

— По состоянию на 1 января 1999 г. промышленные запасы вулканических туфов различных цветов оцениваются свыше 500 млн. куб. м, базальта — 250 млн. куб. м и вулканических шлаков — 150 млн. куб. м. С учетом проектных мощностей начала 90-х, Армения этими видами сырья была обеспечена на 100-150 лет. К сожалению, в настоящее время продолжается угрожающий спад добычи камня и производства строительных материалов. По данным управления Государственного горно-технического надзора, добыча строительного туфа, базальта, мрамора и гранита за последние десять лет сократилась на 70-80%, легких заполнителей — на 80-90%, а производство облицовочных плит из естественных каменных материалов — на 70%. По тем же данным, в 1998 г. в РА произведено около 220 тыс. куб. м строительного туфа, 10 тыс. куб. м мрамора, 7 тыс. куб. м гранита, 1 млн. куб. м цементного сырья, 150 тыс. куб. м легких заполнителей и 110 тыс. куб. м гравиягалечника, строительного песка и базальтового щебня. Для сравнения укажем, что максимальный объем производства строительного туфа был достигнут в 1989 г. и составлял 2,02 млн. куб. м.

Причин обвала отрасли две. К первой следует отнести внешние факторы — ненадежные хозяйственные связи со странами СНГ, отсутствие экспортных связей с новыми странами-партнерами и проблемы с транспортом. Вторая причина — ограниченный внутренний рынок, устаревшее техническое оснащение и технологии, неорганизованное и неконтролируемое поле хозяйствования. Говоря о внутренних причинах, необходимо отметить, что отрасль была растрочена существенный производственный потенциал, ослаблена производственная дисциплина и государственная координация, вследствие чего на камнедобывающих предприятиях допускаются нарушения технологии горного производства, приводящие к увеличению отходов производства. Сейчас нарушено взаимодействие между разработчиком (НПО «Камень и силикаты»), производителем (завод «Строймашина») и потребителем камнерезных машин и инструментов (частные предприятия). Следствием этого и по ряду других причин произошел спад горного производства, прекратились конструкторские разработки НПО «Камень и силикаты», на очереди — расформирование завода «Строймашина».

Окончательное разрешение этой цепочки, по-видимому, произойдет в течение 1-2 лет, что грозит полной остановкой производства строительных камней. И восстановленные отрасли в этом случае за счет внутренних ресурсов окажется невозможным. Производителем сегодня поставлен в тяжелейшее положение. За примерами далеко ходить не надо. Электроснабжение кооператива «Артавазд» в городе Артик в течение апреля этого года без каких-либо объяснений отключалось 12 раз, а за 17 дней мая — 7 раз на несколько часов. По расчетам руководства кооператива убыток составил около 500-600 тыс. драмов. Далее. Горючесмазочные материалы приобретаются обычно без кассовых чеков и фактур, а ГАИ прово-

дит на дорогах незаконную проверку накладных; в свою очередь, руководители марзов принуждают производителя к финансированию общественных работ и благотворительности. В таких условиях отрасли трудно выжить.

— Г-н Авакян, честно говоря, разработчик напоминает мне лебедя, рака и щуку — каждый тянет одеяло на себя вместо того, чтобы объединить усилия. Насколько я понимаю, необходимо добиться оптимального рабочего взаимодействия со всеми силами, влияющими на состояние отрасли.

— Собственно, с этой целью и была создана наша Ассоциация специалистов по природному камню. Она была учреждена и зарегистрирована в Министерстве юстиции РА в прошлом году. Срок, как говорится, младенческий, но в него уже вошли 65 ведущих специалистов, руководителей предприятий отрасли, предпринимателей. Да и сделано за это время немало. Провели выездные семинары в Ереване, Ашгареке, Гюмри, Ваназоре. Совместно с работниками Государственного горно-технического надзора и соответствующих отделов марзпетарана уточнили степень хозяйственной активности частных и государственных предприятий туфовых карьеров марзов Арагацотн и Ширак и соблюдения ими установленных требований камнедобычи. Провели переговоры с зарубежными фирмами в Иране, России, Голландии. Создали информационное поле, подготовив веб-сайт Ассоциации в Интернете.

Конечно, много времени ушло на изучение состояния всех крупных предприятий отрасли, их потребностей, которое сводится к поиску рынков сбыта, приобретению качественных и недорогих инструментов, камнерезно- и камнеобрабатывающего оборудования, качественному ремонту станков. При этом мы исходим из базовых целей и задач Ассоциации: мониторинг состояния отрасли, защита профессиональных и хозяйствен-



ных прав ее членов, содействие работе отдельных предприятий камнедобычи и камнеобработки и восстановление всей отрасли в целом. Этим целям мы надеемся достигнуть путем содействия деятельности предприятий и предпринимателей и защите их интересов, представлением информации о местных и зарубежных выставках и ярмарках, организацией семинаров о ситуации на рынке камня, каменных изделий, технологий и инструментов, оказанием юридических услуг, защитой авторских прав и экономических и финансовых интересов, участием в законодательной работе с целью защиты интересов отрасли.

— Ваша ассоциация имеет статус некоммерческой общественной организации, членами которой могут быть только физические лица. Следовательно, ни о каком госфинансировании не может быть речи. Как вам удастся вести столь широкомасштабные работы?

— Институт геологических наук НАН РА предоставил нам помещение при Ереванском геологическом музее, оборудованном для повседневной работы, деловых встреч, семинаров, занятий и заседаний. При поддержке фонда «Евразия» мы приобрели два компьютера и оборудование для сети Интернет. В настоящее время комплектуется библиотека по правовым, экономическим и специальным вопросам. Так что необходимые условия для работы созданы, что позволяет планировать ее на будущее. В октябре этого года мы проведем конференцию по разработке стратегического плана восстановления отрасли. У нас уже есть немало разработок на эту тему. Но об этом поговорим в октябре.

Владимир АЛАВЕРДЯН

Новости

КАНАКЕРСКАЯ ГЭС БУДЕТ МОДЕРНИЗИРОВАНА

В ближайшее время начнутся работы по модернизации двух агрегатов Канакерской ГЭС в рамках кредитного соглашения с правительством Германии на сумму 25 млн. DM. Об этом сообщил исполнительный директор ГЗАО «Севано-Разданский Каскад» Мэлс Акопян.

М.Акопян также сообщил, что 1 августа ожидается прибытие в Ереван руководителя проекта Павла Марджакова и руководителя строительной части г-на Венселя, которые вместе с супорядчиком — армянской компанией «Арпа-Севан», приступят к подготовительным мероприятиям.

Напомним, что кредитные средства выделяет германский банк развития KfW. Вся сумма кредита будет освоена в течение 28 месяцев.

По предварительным данным, строительные работы оцениваются в 4,6 млн. DM, гидромеханические — 5,8 млн., на приобретение электрического оборудования будет потрачено 4,95 млн, установка управления надзора обойдется 2,1 млн. DM. В реализацию проекта модернизации агрегатов станции вовлечены несколько армянских организаций.

ОБОРУДОВАНИЕ ИЗ ИРАНА

Необходимое оборудование на сумму в 200 млн. долларов для строительства высоковольтной подстанции в 220 киловольт «Агарак» поставляет Исламская Республика Иран.

Об этом сообщил директор ГЗАО «Армэнергосетстрой» Лаврентий Микаелян. По его словам, армянские энергетики за иранское электрооборудование будут расплачиваться электроэнергией. Напомним, что связь двух энергосистем осуществляется в режиме перетока. В летний период Армения поставляет электроэнергию Ирану взамен на полученную электроэнергию в зимние месяцы.

Строительные работы на подстанции «Агарак» начались в 1996 году и, как планируется, завершатся в конце текущего года. Как отметил директор, длительный срок строительных работ связан с изменениями электрической схемы подстанции.

Проектом предусмотрено установить на подстанции сверхсовременное оборудование. Максимальная пропускная способность высоковольтной линии, связывающей две энергосистемы, в будущем составит 200 мВ.

РЕШАЕТСЯ СУДЬБА «АРАТА»

Открытый конкурс по приватизации ГЗАО «Санкт-Петербургский вино-коньячный завод «Арат», принадлежащего Министерству сельского хозяйства Армении, не состоялся. Об этом сообщил министр по управлению государственным имуществом РА Давид Варданян.

По его словам, была подана всего одна заявка, которая отклонена из-за несоответствия условиям конкурса. Министр отметил, что 29 июля в Мингосимущества состоится совещание, на котором будет рассмотрена дальнейшая судьба петербургского завода «Арат».

СНАРК

АБАА — «МАЯК» НА ПУТИ К ДЕМОКРАТИИ И РЫНКУ

Ассоциация бухгалтеров и аудиторов содействует профессиональному росту своих членов

Результативность проведения экономических реформ в немалой степени зависит от того, насколько активно участвуют в них различные слои общества. Конкретной формой проявления такой заинтересованности считается создание независимых от государства профессиональных общественных организаций, призванных обеспечить защиту прав и интересов своих членов, утверждение демократических норм. Именно эти принципы лежат в основе деятельности действующей с октября 1997 г. Ассоциации бухгалтеров и аудиторов Армении (АБАА).

По словам менеджера по связям с общественностью АБАА Арсена Иоаннесяна, создание ассоциации, насчитывающей сегодня свыше 650 членов, преследует следующие цели. Это — содействие переходу к новым методам ведения бухгалтерского учета и аудита, разработка механизмов данного перехода, информационное обеспечение. «Однако самое главное — это содействие профессиональному развитию наших членов, а также бухгалтеров и аудиторов, — подчеркивает А.Иоаннесян. — При поддержке американской компании SIBLEY International — контрагера USAID — разработана специальная программа. Она включает в себя 14 курсов, составленных Ассоциацией дипломированных и привилегированных бухгалтеров АССА».

Модель АССА апробирована в более чем 150 странах мира и считается одной из престижных школ обучения бухгалтерии в мире. Помимо того, она признана Международной федерацией бухгалтеров (IFAC). АБАА является связывающим звеном с АССА. Это дает возможность армянским специалистам обращаться

непосредственно в АССА и при успешной сдаче экзаменов получать сертификат.

Другой, не менее важной задачей ассоциации является создание в Армении школы аудитора. При этом акцент в обучении сделан на практические аспекты реализации независимого финансового контроля. С этой целью занятия проводят зарубежные специалисты. Вот уже более полугодия АБАА реализует благотворительную акцию — бесплатные курсы по бухгалтеру для неспециалистов. При ассоциации действует библиотека, укомплектованная различными специализированными изданиями.

Как известно, последние два года в Армении осуществляется переход на национальные стандарты в бухучете и аудите, которые разработаны на основе международных стандартов. По этим вопросам АБАА вносила свои рекомендации. Сейчас идет подготовка стандартов по аудиту. «Мы разработали соответствующие комментарии и предложения», — говорит А.Иоаннесян. Касаясь вопроса защиты прав и интересов членов ассоциации, он подчеркнул, что уже принят новый кодекс этики бухгалтеров и аудиторов, согласованный с подходами IFAC. Это будет способствовать формированию положительного имиджа представителей данных профессий среди общественности.

— Судя по всему, объем работ АБАА немалый. Какова структура организации?

— Ассоциация включает в себя ряд комитетов. Это комитеты по бухучету, аудиту, профессиональной этике и членству, налоговому законодательству и экономическому праву. АБАА имеет свои филиалы в Гюмри и Ваназоре. В перспективе намечено создание филиалов в других регионах страны. Мы стремимся

к налаживанию связей с зарубежными аналогичными организациями. Ассоциация является членом союза «Евразия», объединяющего все общественные организации бухгалтеров и аудиторов СНГ.

Недавно члены комитетов АБАА приняли участие в работе первой научно-практической конференции по теме «Вопросы гармонизации бухгалтерского учета и финансовой отчетности в странах Южного Кавказа». Она проходила в Тбилиси и была организована Федерацией профессиональных бухгалтеров и аудиторов Грузии и Клубом бухгалтеров г.Гюмри при поддержке фонда «Евразия». На конференции рассматривались состояние действующих систем бухучета, роли общественных организаций в реформировании бухучета и внедрение международных стандартов в Грузии, Армении и Азербайджане.

— Привлечение иностранных инвестиций в экономику страны — проблема многогранная. Одна из них — ведение финансовой отчетности по международным стандартам.

— Данному вопросу уделено особое внимание в программе нового правительства. Возможность получения реальной финансовой информации — это не только необходимая база для принятия различных финансовых решений, но и важнейшее условие, способствующее росту числа хозяйствующих субъектов различных форм собственности. Исходя из этого, общественные организации нередко называют «маяками», призванными освещать дорогу к подлинной демократии и экономической свободе. По мере сил и возможностей АБАА стремится осуществлять эту миссию.

Карен МАЛХАСЯН